

Комиссии по рассекречиванию документов,
созданных КПСС

ПОСОЛЬСТВО СССР
В РЕСПУБЛИКЕ КУБА

Секретно. Экз. № 3
"14" сентября 1981 г.

Исх. № 403 02.ОКТ81 36039

ПОДЛЕЖИТ ПЕРЕДАТЬ
В ОБЩИЙ ОТДЕЛ КИ КПСС

17-07

О КУБИНО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

/Информация/

Валентин -
14. IX. 81

Отношения между США и Кубой в настоящее время характеризуются возросшей напряженностью, вызванной главным образом авантюристической политикой американского империализма в Латинской Америке и Карибском бассейне. С приходом к власти в Белом доме президента Рейгана в США, как отметил Ф. Кастро, вновь стали раздаваться призывы стереть Кубу с политической карты континента, нагнетаются антикубинские настроения, ведутся разговоры относительно разработки планов морской блокады и даже прямой военной агрессии.

Более откровенным стало пособничество американских властей деятельности в США кубинских контрреволюционных организаций, разрабатывающих планы вооруженных выступлений против кубинской революции, осуществления диверсий на объектах народного хозяйства Кубы и террористических актов против кубинских руководителей. Американцы систематически ведут враждебную Кубе пропагандистскую кампанию в международных организациях, в органах массовой информации различных стран мира. По словам Ф. Кастро, США "усиливают действия, направленные на установление экономической блокады Кубы, используют все свое влияние для того, чтобы не допустить продажу кубинского никеля в капиталистические страны".

Администрация Рейгана рассматривает внешнеполитическую деятельность Кубы в регионе как "продолжение политики Советского Союза". Поэтому представители администрации Рейгана неоднократно заявляли о своей решимости "дать отпор проискам Москвы и Гаваны". Исходя из этого, США предприняли в последний период шаги, которые привели к ухудшению кубино-американских отношений.

Как отмечают в руководстве Министерства иностранных дел Кубы, американцы сейчас вновь ужесточили контроль за тем, чтобы техника и другая продукция американских фирм и их филиалов в третьих странах не продавались Кубе, а промышленные изделия, изготовляемые в западных странах с использованием никеля и других продуктов кубинского экспорта, не поступали бы на американский рынок. В результате некоторые итальянские и канадские фирмы вынуждены были прекратить деловые контакты с Кубой.

Правительство США, разрабатывающее планы оказания экономической помощи странам Карибского бассейна, решительно отказывается включить в них Кубу, блокирует выделение ей займов и кредитов международными финансовыми учреждениями, находящимися под контролем американского капитала. Под открытым нажимом Вашингтонской администрации Куба была исключена из состава участников совещания глав государств и правительств 8 индустриально развитых и 14 развивающихся стран в рамках диалога "Север-Юг", что нанесло определенный ущерб престижу Кубы как лидера движения неприсоединения, уменьшило ее возможности получать в дальнейшем экономическую помощь от Запада.

Американское правительство прилагает немалые усилия, чтобы добиться дипломатической изоляции Кубы в Западном полушарии. Под воздействием США ряд латиноамериканских государств пошел на свертывание контактов с кубинцами, а Колумбия и Коста-Рика — прервали отношения с Гаваной. Были спровоцированы известные события в посольстве Эквадора, что привело к обострению в отношениях Кубы с этой страной. Наступил некоторый спад в кубино-панамских связях. С приходом к власти на Ямайке правительства Сиаги отношения с этой страной также ухудшились.

В стремлении убедить латиноамериканские государства пойти на свертывание политических и торгово-экономических связей с Кубой администрация Рейгана искусственно создала "проблему" продолжавшихся поставок на Кубу советской военной техники. При этом американцы утверждают, что нынешний военный потенциал Кубы "превышает потребности обороны" и якобы создается с целью использования его в дальнейшем против соседних латиноамериканских стран.

Под этим надуманным предлогом американцы развертывают очередную антикубинскую кампанию. В частности, они обвиняют Кубу в том, что она через Никарагуа направляет в Сальвадор и другие центрально-американские страны оружие, получаемое из Советского Союза. 1 сентября госдепартамент США сделал уже официальное заявление о присутствии кубинских военных специалистов среди сальвадорских партизан.

В связи с этим правительство Кубы опубликовало заявление, в котором разоблачается развернутая в США клеветническая кампания. Американские утверждения называются "бессовестной и наглой ложью" и полностью отвергаются. Как указывается в заявлении, в Сальвадоре не было и нет кубинского военного персонала, и поэтому правительство США не может представить каких-либо доказательств в подтверждение своих измышлений.

Правительство Рейгана вопреки существующей международной практике не только не ограничивает свободу деятельности кубинских контрреволюционных организаций в США, но фактически подталкивает их на совершение враждебных акций против своей родины. В июне с.г. в провинции Матансас была обезврежена диверсионная группа, заброшенная на кубинскую территорию контрреволюционной организацией "Альфа-66". В ходе следствия было установлено, что она имела задачей совершать диверсии и убийства, заниматься подрывной пропагандой.

Группа контрреволюционных кубинских эмигрантов из организации "Объединенные кубинцы" предприняла попытку 12-13 августа с.г. высадить "мирный десант" на военную базу США в Гуантанамо с целью сформировать там "временное правительство свободной Кубы". Хотя эта провокационная затея не получила развития, друзья не исключают, что кубинская контрреволюция может вновь предпринять подобную акцию.

Так, 30 августа американская береговая охрана задержала в связи с новой попыткой "мирного вторжения" на военную базу США в Гуантанамо 16 кубинских эмигрантов, которые не скрывали своих контрреволюционных планов. Лидеры эмигрантской организации "Объединенные кубинцы" публично подтвердили, что они не отказываются от попыток создания "кубинского правительства в изгнании" и продолжения борьбы, в том числе вооруженной, против кубинской

ВВ

революции. Американские власти не наложили никаких ограничений на деятельность этой и других антикубинских организаций.

По словам зам. зав. отделом Северной Америки МИД Кубы К. Алькауэя, администрация Рейгана в данный момент не имеет четко разработанной политики в отношении Кубы. В то же время, наряду с враждебными акциями против Кубы, американцы дают понять о своей заинтересованности обсуждать с ней отдельные вопросы, затрагивающие интересы двух стран. В частности, правительственные и общественные круги южных штатов США выражают растущую озабоченность присутствием на их территории большого числа антисоциальных элементов из числа кубинцев, покинувших Кубу летом 1980 г., а также работой новых мощных средневолновых радиостанций на Кубе, которые создают помехи местному радиовещанию на юге США.

В начале сентября состоялись предварительные переговоры официальных представителей США и Кубы по вопросам, связанным с перераспределением радиочастот, на которых ведут передачи американские и кубинские радиовещательные станции. Переговоры прошли в конструктивном духе и будут продолжены.

Тем не менее кубинцы не ожидают сейчас от американской стороны серьезных предложений по нормализации двусторонних отношений. В МИД Кубы полагают, что администрация Рейгана будет и в дальнейшем проводить жесткий курс в отношении Кубы, осуществлять экспорт контрреволюции и подавление национально-освободительного движения в регионе.

В этой обстановке Куба намерена по-прежнему придерживаться твердой и последовательной линии, направленной на поддержку борющихся латиноамериканских народов против империализма, за экономическую и политическую независимость.

ВТОРОЙ СЕКРЕТАРЬ ПОСОЛЬСТВА СССР
В РЕСПУБЛИКЕ КУБА

Э.БОРИСОВ

Отп. ед. экз., в дело, ВВ

разметка:

1 - I ЛАО МИД СССР;
2 - ОСНА МИД СССР;
3 - Отдел ЦК КПСС;
мп 471; 14.09.81 г.

Министерство Информационный В Службу ЦК КПСС / Записки Секретариат 17-07 . 20 " XI 1981 г.

*В архив
И. Яценко
190 XI 81 г.*

Борисов